



# 王园元：用爱守护“折翼天使”

## 榜样的力量



她文静秀气，和蔼可亲，对待工作总是精神十足；她和其他所有老师一样，为了学生的快乐成长拼尽全力；她又和其他老师不太一样，因为面对的是特殊学生。合肥市太湖路小学大队辅导员兼特教班教师王园元，近十年特教实践，勇于担当，迎难而上，用青春和爱心，做这些“折翼天使”的心灵引路人，为他们撑起一片爱的天空！ □ 记者 谢静

### 满腔爱心 打开孩子的心扉

2016年，毕业于南京特殊教育师范学院的王园元考入合肥市太湖路小学，成为智障儿童辅读班的一名特教老师。其实，早在大学一年级时，园元参加学校义工社团活动帮扶盲校儿童时，就被这些特殊孩子深深地震撼着，从那时起，她就希望能用自己所学为那一个个弱小的身影架起遮风挡雨的小屋。直到今天，在从事特殊教育的这近十年间，她始终以满腔热情对待自己的学生，践行着自己当初的诺言。

太湖路小学特教班招收的多是智障儿童和自闭症儿童，这些孩子的情况是千差万别的，接受知识的能力弱、记性差，教学难度也就可想而知了，园元老师就采用游戏教学法，寓教于乐，最大限度开发孩子们的潜能。园元还有一个原则：无规矩，不教学。她说一定要帮助孩子建立关系和常规，这样无论是以后上课也好，孩子在家或者出去也好，老师和家长都会省心一些。

因为孩子们的情况都不同，每个孩子都需要不同的方法跟他们交流，对于每个孩子的情况，园元了然于心。考虑到孩子的特点，她并没有简单的照搬照抄授课内容，而是根据所学专业知知识，给每位学生制定个性化教育计划，并定期为他们做评估。帮助脑瘫孩子康复行走，帮助星星的孩子尝试交流，和孩子们一起聊天、玩游戏……在不断接触和深入了解的过程中，园元已经融入孩子们的内心。

### 耐心守望 促成孩子的进步

由于特殊儿童的兴趣狭窄，认知理解的水平不是很好，所以，为了给孩子们上好课，园元和她的同事们就专门针对学生的特点和不同性，自己制作适合他们的课件和教具，可能一个孩子就需要专门做出一套适合他的教具。忙忙碌碌的写写画画，剪剪贴贴……看着从自己手中出现的一件件教具，看着孩子们上课有光的眼眸，她们觉得自己像个幸福的创造者。

园元说从事特殊教育以后，发现幸福离自己很近很近。你会因为孩子们的一个拥抱而感动落泪；你会因为孩子们一点点进步而倍感欣慰……也许教的过程很漫长，也许其中心酸只有自己知道，但是看到他们迈出的那一步，一切都会化为感动，化为幸福。

特殊教育，尤其是培智教育，在一般人的眼里被认为是一项很难且可能没有前途的工作。经常会有人问王园元：“为什么能够这样去付出？”她回答：“只要你读懂了特殊教育，你就会爱上这些特殊的孩子。”在园元看来，其工作的价值和为之奋斗的意义是无法用语言来表达的。“总得有人去擦亮星星，帮助学生像普通人一样融入社会，这是我们的责任，也是我们最大的价值。”园元深知，特教老师的成就感不在鲜花和掌声中，不在成绩和证书中，而在每个家长欣慰的笑容中，深藏在这些年的每份记忆里。

这些年，园元是良师，也是慈母，学习上耐心引导，生活中悉心照顾，她对课堂教学的热情、对孩子们的爱心从没有改变。她自豪和欣慰地说：“同样是教师，虽然我没有桃李满天下的成就。但是，每天看着孩子们不断进步，尤其是看着他们进入社会后成为一个有尊严的人，我就感到很开心。”

### 合肥市新安江路小学： 爱水节水，新小学子在行动



8月中旬以来，安徽持续干旱。11月11日，合肥市新安江路小学开展“爱水节水 新小学子在行动”主题教育活动。活动中，杜青副校长向全校师生介绍安徽多个地区的干旱情况，并倡议广大师生科学用水、节约用水，养成节水、护水的良好生活习惯。王思琪同学发出倡议，号召同学们做到“一水多用”，循环用水，努力提高水资源利用率，自觉节约每一滴水，并和她的家人一起在节水承诺书上签字。少先队员们纷纷展示节水小妙招和亲手制作的节水手抄报，决心从我做起，节约每一滴水，为美好合肥的“节水抗旱”工作贡献自己的力量。队员们还走向街头，发放节水倡议书和宣传资料，向居民介绍目前干旱的现状、节水的重要性以及日常生活中的节水小常识，共同倡导节约用水。 □ 葛新磊

### 合肥市淮合花园小学： 党支部开展教师粉笔字展示活动

为认真贯彻习近平总书记关于“不忘初心、牢记使命”指示批示精神，提高教师教学基本功，促进教师专业能力与传统教学技能共同提升，为学生起到良好的书写示范作用，近日，合肥市淮合花园小学党支部开展了教师粉笔字展示活动。学校为每位老师配备一块“田字格”小黑板，书写内容为毛泽东的诗《卜算子·咏梅》。每位老师书写的“粉笔字”展示在学校大厅里，大家热情高涨，认真练习，展示出了各自鲜明的板书个性，这也展现了淮小老师们过硬的教学基本功。 □ 赵德姣

### 合肥市瑶海实验小学： 呵护单车，共享文明

11月7日，合肥市瑶海实验小学“红心”志愿服务队的小队员们来到三里街2号线地铁站口，开展“呵护单车、共享文明”志愿活动。

来到地铁站口，小志愿者们在辅导员杨文老师的引领下，分四个小组来到各自站口，寻找“走单”、“流浪”、“病倒”及“插队”的自行车。小志愿者们一会儿将倒在地上的单车小心扶起并擦拭掉车上的脏污，一会儿将“插队”的单车拉出重新摆放，让“走单”、“流浪”的单车找到“家园”。经过一个多小时的活动，小志愿者们把周边的单车按规定摆放在指定的停车线内，看着一排排整齐的单车，小志愿者们脸上露出了自豪的笑容。

通过呵护单车志愿活动，希望小志愿者们文明行动将会传播到城市的每一个角落，让骑行的人们享受骑行快乐，让“共享单车、共享文明”成为城市中一道靓丽的绿色出行风景线。 □ 潘锋

### 幼教教育集团总园： 保障食品安全 关爱幼儿健康

为了进一步加强校园食品安全管理，提高幼儿园食品安全的意识，11月12日，庐阳区教体局检查组来到合肥市安庆路幼儿园教育集团总园对食堂食品安全、卫生开展全面细致的调研。

检查组首先对食堂的卫生状况进行了检查，逐一查看了食品库房，食堂粗加工间、切配间、消毒间等区域的安全卫生情况，详细询问了食品加工用具是否生熟分开、餐饮用具消毒是否彻底、食品是否留样等方面。随后，教体局检查人员对冷冻、冷藏、清洗、消毒、保洁、防蝇防鼠等设施设备的运转是否正常等六大方面进行了查看，通过询问细节性工作，对幼教总园食堂各项工作给予了充分肯定。

通过此次专项检查，进一步提升了幼儿园食堂管理人员的安全意识，净化了幼儿园食堂环境，保障了食品安全，为全体师幼营造了良好的就餐和学习生活环境。 □ 王菲虹 黄筱禹

### 合肥市双岗小学： 走进渡江战役纪念馆进行红色宣讲



日前，合肥市双岗小学党员教师、部分学生代表和家代表前往合肥渡江战役纪念馆开展“追忆革命历程 接受红色洗礼”为主题的红色宣讲活动，瞻仰革命旧址，感受红色文化，传承革命精神。走进胜利之师群雕近前，党员教师陈世友及三（1）班学生沈芮瑶更是一同深情并茂地讲述起了那段百万雄师过大江的壮丽场面，长江江面上，我百万雄师千帆竞渡，万炮齐鸣，刘邓大军挥师中南……那一幅幅充满历史回忆的照片，一段段丰富详实的解说，令现场全体师生、家长感到深深震撼。

近年来，双岗小学党支部不断创新工作形式，让党内教育在更大平台上实现资源流动，此次红色宣讲由课堂延伸到红色教育基地，参与人员由党员教师扩大到学生和家，师生、家校共同融入，共学共议，真正发展红色引领，凝心聚力的作用，实现党建资源的共享共惠，筑牢守初心、践使命的思想根基。 □ 李敏

### 合肥市梦园小学： 赴革命老区开展扶贫扶智支教活动

11月7日，合肥市梦园小学党支部赴革命老区金寨县天堂寨同心小学开展了扶贫扶智支教活动。下午1时50分，梦园小学党支部书记邵春荣带头在三年级送教，执教课题为《心中的110》。邵春荣配合着一幅幅引人深思的图片和一个个发人深省的案例，语重心长地给孩子们讲解着安全的重要性，敲响了老师以及孩子们心中的警钟！

与此同时，唐雨薇老师在四年级依托智慧课堂给孩子们执教《普罗米修斯》。唐老师巧妙地将教学内容与智慧平板结合，充分调动了学生的积极性，学生主动活跃的课堂氛围，给听课老师们留下了深刻的印象。课后，在两校领导的积极组织下，双方老师积极进行了评课交流活动。在热烈的讨论中，双方实实在在地解决了智慧课堂教学中存在的实际问题。 □ 唐雨薇